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   Genellikle rutin habere giden muhabirler
kendilerini gelifltirmiyor. Bunu en çok,
sordukları sorulardan anlıyoruz. Dünyaca
ünlü teknik direktörlere akıl vermekten
tutun da fırçalamaya varıncaya kadar sorular
sorulabiliyor. Ne yazık ki bizim
mesle¤imizde bu hususlara önem
verilmiyor.

Gazetecili¤in kendi sistemi içerisindeki
yazı iflleri kadrosu çok problemli bir alandır.
Bana göre la¤vedilmesi gereken bir
birimdir. Muhabir haberi gönderir, yazı
ifllerindeki kendini Konfiçyüs zanneden
kifli habere takla attırır. Bambaflka anlamlara
gelebilecek de¤ifliklikler yapar ve muhabiri
zor durumda bırakır. Yurt dıflında böyle
bir uygulama yok. Yazı iflleri haberde
gördü¤ü eksikleri belirtip muhabire
gönderiyor ve sonucu yine muhabir
belirliyor.

Bizim mesle¤imiz sadece bilgi edinip onu
nakletme ifli de¤ildir.  Çünkü yanlıfl,
manipüle edilmifl bir haber olabilir.
Yapılacak fley bilgi üzerinde arafltırma

yaparak, bilgide derinleflmektir. Ne yazık
ki bizim ülkemizde bu ifl tam anlamıyla
yapılmıyor. Haberde adı geçen tüm taraflara
ulaflmak, olaya bütüncül bir açıdan bakmak
lâzım gelir.

Biz her dönem 40–50 civarında muhabir
alıyoruz. Bu adaylara bugün gündem
oluflturan meselelerin tarihini teflkil eden
olaylar hakkında sorular soruyoruz. Ço¤u
zaman do¤ru cevapla karflılaflmıyoruz. Oysa
ki meseleleri anlayabilmek ve do¤ru
analizler yapabilmek için yakın tarihi
bilmek zorundayız.

Televizyonun icadı ile bir fley fark edildi.
Televizyon, haberi aynı anda oturma
odanıza kadar getirirken, gazete olaydan
ancak saatler sonra size haberi ulafltırır. O
zaman “demek ki gazeteler bitecek” denildi.
Oysa gazeteler bitmedi. Çünkü televizyon
daha çok olay›n ne oldu¤unu verir; gazeteler
ise niçin oldu¤unu verir.  Çünkü
televizyonların ayrıntı verecek kadar genifl
zamanı yoktur. Bugün artık niçin oldu¤unu
vermek de yeterli de¤il. Meydana gelen12

Ekrem Dumanl›
Genel Yayın Yönetmeni
ZAMAN

Gazetecilik Nedir?
Gazetecili¤in
Temel Görevleri

Medya Okulu’nun ilk konu¤u, Ekrem Dumanlı oldu.
Mesle¤in en temel sorusu olan “Gazetecilik nedir?”
sorusunu sorarak konuflmasına bafllayan Dumanlı,
gazetecili¤in bir itibar meselesi oldu¤unu ve bu
mesle¤e itibar kazandırmak gerekti¤ini vurguladı.
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“Gazetecilik mesle¤inin
aslı haberin do¤rulu¤unun
arafltırılması ve çapraz
kontrollerinin yapılması
iflidir. Gazeteci, bilgiyi tüm
hatalardan ayırarak,
önyargıdan uzak bir
flekilde ulafltıran kiflidir.”
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vakanın yaflamımıza yansımalarının neler
olaca¤ını vermek lüzumu hâsıl oldu. Bunun
için gazetecilerin çok okuyan, kendini çok
gelifltiren kifliler olması gerekir. ‹nsanlar
nereye giderlerse gitsinler, ne oldu¤unu hep
merak edecekler. Hep düflünecek ve
sorgulayacaklar. Bu yüzden gazetecilik
hiçbir zaman bitmeyecek. Belki format
de¤ifltirecek, üslup de¤ifltirecek, hız
de¤ifltirecek ama bitmeyecek. Çünkü
insanlar bilgiye, analize, çıkarım yapmaya
ihtiyaç duyacak her zaman.

‹nsan, her bir medya aracını kendi gerçekli¤i
içerisinde kullanacaktır. Bunların kendi
arasında geçiflkenlikleri de olacaktır. Fakat
her biri kullanılacaktır. Normal flartlarda
televizyonun radyoyu öldürmesi gerekirdi,
olmadı. Sinemayı öldürmesi gerekirdi, o da
olmadı. Çünkü hepsinin kendine has bir
gerçekli¤i var.

Peki internet gazeteyi öldürecek mi? Hayır
öldürmeyecek. Çünkü internette do¤ru
bilgiye ulaflmak çok zor. Gazetecilik
mesle¤inin aslı haberin do¤rulu¤unun
arafltırılması ve çapraz kontrollerinin
yapılması iflidir. Gazeteci, bilgiyi tüm
hatalardan ayırarak, önyargıdan uzak bir
flekilde ulafltıran kiflidir. Bilginin de¤eri
mesle¤imizde altın gibidir.

Bence sanal ortamda iki büyük ayrıflma
gerçekleflecek: ‹nternetin enformatik
yönüyle e¤lencelik yönü birbirinden
ayrıflacak. fiu anda internetin e¤lencelik
yönü enformatik yönüne üstün geliyor.
Çünkü enformatik taraf için uzun bir bilgiyi
rafine etme ifllemi gerçeklefltirmeniz gerekir.
Bu oldukça fazla eleman istihdam etmenizi,
bunun için de para kazanmanızı gerektiren
bir ifltir. Oysa flu anda baflka büyük sitelerden
kopyalayıp yapıfltırma biçiminde yürüyor
ifller. 2001 krizinde iflsiz kalan gazetecilerin
açtı¤ı bir yoldur bu. Bundan sonra yalnızca
isim zikrederek haberi vermek yetmeyecek,
bir de haberi aldı¤ın yere telif hakkı ödemen
gerekecek ve bu ayrıflmayı sa¤layacak.
‹kinci ayrıflma ise marka de¤eri oluflturmak
üzerinden olacak. Bu süreci ça¤dafl bir
mantıkla oluflturanlar önemli yol alacak.
Foto galeri ile hit sayıları yüksek olanlar flu
an reklam alabilseler de yakın bir zamanda
reklam verenler hitlerin gerçekli¤ini
sorgulamaya bafllayacak.

Haber ve habercilik bir itibar meselesidir.
‹lerleyen yıllarda buna çok daha fazla önem
verilecek ve çıkan manzara gazetecili¤in
seyrini belirleyecek.
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   “Haber nedir?” sorusuna verilecek en
basit cevap bence fludur:  ‹lgi çekecek, bilgi
verecek fleyleri kolay anlaflılır biçimde
vermektir.

Peki, haber ne de¤ildir? Bir de ona bir
bakalım:

Haber, akademik arafltırma de¤ildir.

Haber, propaganda de¤ildir.

Haber, demeç de¤ildir. O/bu bir fleyler
söyleyebilir ama okuyucuyu asıl ilgilendiren
bunu neden dedi¤i ve arka planında neler
oldu¤udur. Gazetecinin asıl ifli bu arka planı
verebilmektir.

Bunun  yan ında  he r  gaze t en in ,
okuyucusunun hassasiyetini göz önüne
alarak yapmak zorunda oldu¤u veya
yapamadı¤ı haberler vardır. Bu, Akit’te de
böyledir, Hürriyet’te de.

Haberde arafltırma çok önemlidir. Bu
yüzden her fleyin baflı meraktır bu meslekte.
Ayrıca portre haberleri de çok önemlidir.

Gazetede yer alan bir haberin reklam
karflılı¤ı 3000 dolardır. Yani öyle bir haber
yazmalısınız ki o reklamın yerine
geçebilecek de¤erde olsun.

Bana göre öykü yoksa haber de yoktur.
Fakat maalesef bunu her zaman
yapamıyoruz çünkü gerekli vakit ço¤u
zaman olmuyor. Oysa bir haberi salt haber
haliyle vererek etki yaratamazsınız. Time
dergisinde, Irak’taki Sünni-fiii kavgası
üzerine bir dosya, konuyu canlı bir hayat
üzerinden anlattı¤ı için beni çok etkilemiflti.
Yoksa her gün patlayan bombalar, ölü
sayıları bir süre sonra etkileyicili¤ini
yitiriyor.

Hepimizin bir ideolojisi var hayatta ve
haberde kendinizi bundan tamamen
sıyıramazsınız. Kelimeleriniz bile ele verir
sizi. Aslolan objektif olmak ve haberde
dengeyi kurabilmektir. Tarafsız haber diye
bir fleyden bahsetmek gerçekçi de¤ildir.
Bir eylemciye direniflçi ya da terörist demek
hayat görüflümüzün sinyalini vermek için
yeterlidir.16

Enis Tayman
Gazeteci
RAD‹KAL

Haber Yazma
Teknikleri

Medya Okulu’nda gazeteci yazar Enis Tayman ilk
haftanın ikinci konu¤u oldu. Tayman konuflmasında,
haberin tanımı, içeri¤i ve habere dikkat çektirmenin
önemi üzerinde durdu. “Öykü yoksa haber de yok,”
diyen Tayman’ın dersinden ayrıntılar flöyle:
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“Öykü yoksa

haber de yoktur!”
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Haberde imlâ ve yazım kurallarına önem
vermek zorundayız. Ne söyledi¤imiz kadar
nasıl söyledi¤imiz de önemlidir çünkü. Her
gazetecinin elinin altında bir yazım ve imlâ
kılavuzu bulunmalıdır. Ayrıca cümlelerimiz
kısa olmalı ve aralarında zaman birli¤i
olmalıdır. Habere hangi zamanla baflladıysak
öyle devam ettirmeli ve öyle bitirmeliyiz.

Tarafsız olabilmek için sıfatları çıkarmalıyız
dilimizden. Çünkü bizi “yanlı” yapan fley
kullandı¤ımız sıfatlardır.

Haberde; “Oldu mu? Olmadı. Ya olsaydı?”
mentalitesinden sıyrılmak gerekir. Bu
manipülasyondur. Lütfen bundan kurtulun,
karflınızdaki ne dediyse onu yazın. Ayrıca
temelde karflınızdaki insanın ne diyece¤ini
en az yarısı kadar bilmiyorsanız lütfen o
kiflilerle konuflmayın. Çünkü onu
tanımıyorsunuz demektir. O halde o haberi
nasıl yazacaksınız?

Kaleminiz de biraz serbest olsun; siz yazın,
editör atsın. Ama siz yazın. Ve haber
yazmak kadar haber satmak da önemlidir.
Habere heyecan katmanız ve haber için
heyecanlanmanız gerekiyor.
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   ‹nsanlara tepeden bakmamak ve bize de
tepeden bakmalarını önlemek için özellikle
“bir kare fleklinde görüntü almak istiyoruz”
diyerek makam koltu¤undan kaldırmalı ve
aynı hizada oturtmalıyız. Bu iyi bir röportaj
yapmanın ilk kofluludur. Karflımızdaki
kendini bizim amirimiz olarak görmemeli.

Her mesle¤in ayrı bir jargonu var, bunlara
aflina olmak zorundayız. Karflımızdakinin
de¤er verdi¤i fleylerin farkında olmalı ve
saygı duymalıyız. Bazı kiflilerin bazı fleylere
karflı alerjisi vardır. Bu hassas noktalar
önemlidir. Gerekti¤i zaman bir polisin,
gerekti¤i zaman bir psikiyatristin diline
hâkim olmak zorundayız. Bir çeflit
oyunculuk bizim mesle¤imiz.

Giderken amacınızın ne oldu¤unu
bilmelisiniz. Kiflinin daha önce yapılmıfl
tüm röportajlarını okumufl olmanız gerekir.
Daha önce sorulmamıfl soruları sormak
ilgiyi arttırır ve sizi farklı kılar. Satır
aralarını okuyabilmek ve cevaplar
neticesinde çok hızlı düflünerek yeni sorular
üretmek zorundayız. Bunun için çok

okuyan, hatta kendine aykırı fikirleri daha
fazla okuyan olmak gerekiyor. Metnin
özüne hâkim olabilmek için de okumufl
olmak çok önemli. Sanatsal bakıflınızın da
olması gerekiyor. Herkes resim yapamaz,
fakat en azından resim üzerine konuflabilir
olmamız gerekiyor.

Güleryüz ve ses tonu çok önemli.
Sordu¤unuz soruyu ses tonunuzu
ayarlayarak sorarsanız, cevap alabilme
imkânınız artar. En sert soruları vurguyu
farklı noktalara çekerek sorabilir ve
muhatabımızı bu flekilde yanıltabiliriz, ya
da tepkiyi azaltabiliriz. Buna ra¤men yine
de sert tepkiler alabiliriz; bunun için de bu
krizi yönetebilecek halde olmamız
gerekiyor. Zor zamanlar için yanımızda
espri paketimiz hazır olacak bir kere.

Karflınızdakini ne kadar övece¤inizi, nerede
durmanız gerekti¤ini bileceksiniz. Ayrıca
kadın olarak makyajınıza, takılarınıza falan
odaklanmayacak muhatap, sadece size
odaklanacak.

20

Nuriye Akman
Gazeteci
ZAMAN
TRT HABER

Söylefli/Röportaj
Teknikleri

‹lk haftanın son konu¤u, röportaj denince akla gelen
ilk isimlerden biri olan Nuriye Akman oldu. Akman’ın,
mesle¤in en zor fakat en e¤lenceli alanı olarak
gördü¤ü röportaj hakkında ince teknikleri anlattı¤ı
dersinin ayrıntıları flöyle:
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“Karflınızdakine yazma-
yaca¤ınıza dair söz
verdi¤iniz bir fleyi asla
yazmayacaksınız. Bu bir
güven meselesidir.”
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Karflınızdakine yazmayaca¤ınıza dair söz
verdi¤iniz bir fleyi asla yazmayacaksınız.
Bu bir güven meselesidir. Fakat ben soruyu
de¤ifltirerek birkaç kez flansımı zorlarım;
bazen flansım yaver gider ve cevap aldı¤ım
olur.

‹nsanların baflarılarından bahsetmek onları
mutlu eder.

“En”li sorular hiç gerçekçi de¤ildir. O
yüzden “en”l i  sorular  sormayın.

Çalıfltı¤ınız kurum bazen röportaj talebinizin
kabul edilip edilmemesi konusunda etkili
olabilir. Ama kurumunuzun kimli¤i kadar
sizin flöhretiniz de önemli: kötü bir flöhretiniz
varsa, kifli sizinle röportajı kabul etmeyebilir.

‹nsanlar gerçeklerle de¤il imajlarla
düflünürler. Bu yüzden do¤ru bir imaj
oluflturmalısınız.

Her gün bir sayfa da olsa yazmak sizi çok
gelifltirir. Bu çok önemli.

Ekranda röportaj yaparken daha da çok
dikkatli olmanız gerekiyor. Gazetede
tartıflmanın dozunu arttırabilirsiniz fakat
ekranda öyle olunca tartıflma programı gibi
olabiliyor. O yüzden nerede duraca¤ınızı
bilmeniz gerekiyor.23
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   Türk medyasında etik ihlâli ile alâkalı
bir çalıflma yapacak olsak ansiklopediler
oluflur. Bu konuda kötü bir sicilimiz var.
Peki neden? Çünkü Türk medyasında,
toplumda oldu¤u gibi müthifl bir kamplaflma
var. Tarafsız haber vermesi, bilgilendirmesi
gereken gazeteciler kendilerini bir yerde
k o n u m l a n d ı r ı y o r l a r  v e  b u
konumlandırmanın sonucunda yanlı
haberler yapıyorlar.

Etik nedir gazetecilikte? Bunun bana göre
en temel tanımı, bir gazetecinin her fleyden
önce vicdanlı ve ahlâklı olmasıdır.

Çok katı etik kuralları da koysanız mesele
vicdan meselesidir.

Darbeler, cuntalar, cunta giriflimleri,
postmodern darbeler oldu ve tüm bunların
içerisinde medya bir flekilde etkin olarak
yer aldı. Birçok gazeteci bugün bu yüzden
günah çıkarmaktadır.

Benim için ölçüt, ileride dönüp okudu¤um
zaman yazdı¤ım yazıdan, çekti¤im

foto¤raftan dolayı utanmamaktır .

Gazeteci tarafsız olmalı söyleminin fiili
gerçekli¤i oldu¤una inanmıyorum. Gazeteci
taraftır. Gazeteci bir parti de tutabilir bir
ideolojiye taraf da olabilir. Mesele
gazetecinin adil ve objektif olmasıdır.
Gazetecilik, gündeme hâkim olmak ve bunu
etik kurallar içinde vermektir.

Toplum de¤iflirken medya de¤ifliyor, medya
de¤iflirken toplum de¤ifliyor. Bu karflılıklı
bir etkileflimdir.

Sosyal medyanın gücünü görmek gerekir.
Eskiye nazaran bugün manipülatif haber
yapmak çok daha zor.

Etik Kurallar›n Anayasalar›:

Haber do¤ru olmalıdır.

Haber belgeli olmalıdır.

Haberde kamu yararı gözetilmelidir.

Mahremiyete saygı gösterilmelidir. Kutsal24

Adem Yavuz Arslan
Ankara Temsilcisi
BUGÜN

Gazetecili¤in
Evrensel
ve Etik kodlar›

‹kinci haftanın ilk konu¤u, Adem Yavuz Arslan oldu.
Konuflmasında bir gazetecinin uyması gereken etik
kuralları açıklayan Arslan, Türk medyasında sıklıkla
ihlâl edilen etik de¤erleri çeflitli örneklerle açıkladı.
Derste genel olarak flu meselelere dikkat çekti:
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“ ‘Gazeteci tarafsız olmalı’
söyleminin fiili gerçekli¤i
oldu¤una inanmıyorum.
Gazeteci taraftır. Gazeteci
bir parti de tutabilir, bir
ideolojiye taraf da olabilir.
Mesele, gazetecinin adil ve
objektif olmasıdır.”
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de¤erlere saygı gösterilmelidir. Tercihleri
ile alakalı yorumlar yaparken ötekilefltirici,
afla¤ılayıcı, ayrımcılı¤a tabi tutucu ifadeler
kullanılmamalıdır.

Haberde farklı görüfllere yer verilmelidir.

F o t o ¤ r a f l a r d a  v e  g ö r ü n t ü l e r d e
manipülasyondan uzak durulmalıdır.

Önyargısız haber yapılmalıdır.

Yapılan haberde ‘hesap verebilirlik’
gözetilmelidir. Altına imza atılan her haber,
tamamen do¤ru, tamamen arkasında
durulabilir olmalıdır. Ombudsmanlık
meselesi bu konuda önemli bir adımdır.

Sansasyonel habercilikten uzak durulmalı.
Günümüzde medyaya olan güvensizli¤in
temel sebebi, zamanında bu tip haberlerin
sıklıkla yapılmıfl olmasıdır.

K i fl i s e l  ç ı k a r l a r  ü z e r i n e  h a b e r
yapılmamalıdır.

Otosansür uygulanmamalıdır. Gazetecilik
reflekslerle alakalı bir meslektir. Haberi
yakalamak gerekir. Mesle¤e karflı ciddi bir
heyecan duyulmalıdır.

27
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   Son dönemde dünya habercili¤i, daha
önemli bir hale geldi. Bunun sebepleri
olarak mevcut hükümetin dıfl politikasındaki
de¤iflim,  daha genifl bir co¤rafyada daha
aktif siyaset uygulama iste¤i ve bunu hayata
geçirme çabaları gösterilebilir.

Daha önceleri dıfl haber, televizyonda
magazinel, soft hikâyeler olarak geçerdi;
gazete ise diplomasi muhabirli¤i
üzerindeydi.

Günümüzde bölge co¤rafyasındaki
hareketlilik ve bunun bize tesiri göz önünde
bulundu¤unda, iç ve dıfl habercilik arasında
pek fark kalmadı¤ı anlaflılabilir .

Televizyon ile gazete habercili¤i çok farklı.
Televizyonda görsel malzeme çok önemli
fakat genellikle muhabire yatırım
yapılmıyor.  Alanlara muhabir ler
götürülmüyor.

‹ngiltere sömürgeci geçmiflinden gelen bir
güçle dünyanın hemen hemen her
noktasında muhabir bulundurmakta,

haberlerini muhabirleri aracılı¤ıyla
bildirmektedir. Bizde pahalı bir fleydir
muhabir bulundurmak. Ço¤u zaman
Anadolu Ajansı aracı¤ıyla, o da yoksa
yabancı ajanslar yoluyla çeviri haberler
verilmektedir.

‹ngilizce dıflındaki dilleri bilmek de çok
önemli. Haberin orijinal diline, kayna¤ına
ulaflmak çok önemli. Bu nedenle dıfl
haberlerde Arapça, Farsça ve Çince bilmek
avantajlıdır. Bugünlerde “isyan co¤rafyası”
olarak adlandırdı¤ımız bölgeden haberler
verecek yetiflmifl muhabirimiz ne yazık ki
yok.

Bizim medyamızın en büyük eksiklerinden
biri, yakın co¤rafyamızın dillerine hâkim
muhabirlerimizin bulunmamasıdır.

Ajanslardan çeviri yapılarak verilen
haberlerde orada bir muhabir bulunmadı¤ı
ve haberi yakınlafltıracak hikâyeler
oluflturulamadı¤ı için haberlerin verilifl flekli
çok sı¤ kalıyor.

28

Ifl›n Eliçin
Gazeteci
TRT TÜRK

D›fl Haberler

Haftanın ikinci dersini, ‘Gazeteci Gözüyle’ programının
sunucusu Iflın Eliçin verdi. Ülkemizde her geçen gün
önem kazanan dıfl habercili¤i anlatan Eliçin, bu alanda
gazetecilik yapacak adayların kazanması gereken
donanımlar üzerinde durdu.
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“Biz içe kapalı bir
toplumuz ve genellikle
dıfl haberlerde yetiflmifl
elemanımız çok fazla yok.
Bu nedenle dıfl haberlere
çeviri servisi olarak
bakılıyor.”

30



Biz içe kapalı bir toplumuz ve genellikle
dıfl haberlerde yetiflmifl elemanımız çok
fazla yok. Bu nedenle dıfl haberlere çeviri
servisi olarak bakılıyor. Bunu de¤ifltirmemiz
gerekiyor.

Dıfl haberlere hakkıyla bakabilsek kendi
ülkemizle alâkalı çok fley ö¤renebiliriz.

Dıfl haberlerde çok kısıtlı elemanla
çalıflı ldı¤ından bölgeler  üzerinde
uzmanlaflma olamıyor. Medya patronlarının
bu zihniyetinin de¤iflmesi gerekli.

Çevirirken bir deneyim, bir birikim
gerekiyor. Haberi nereden aldı¤ınız,
kayna¤ınızın dünya görüflü, haberin ifllenifli
önemlidir. Haberi birkaç kaynaktan kontrol
etmelisiniz.

Merak ve heyecan taflımayan biri, iyi bir
gazeteci olamaz. Bu ifli niçin yaptı¤ınız çok
önemli.
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   Ekonomi gazetecili¤i, bugün Türkiye’de
ve dünyada yeterince yapılmayan ama
yapılması gerekli olan bir gazeteciliktir.
Gazetecili¤in hangi alanında olursanız olun,
ekonomi bilmek zorundasınız. Bir gazeteci
olarak ekonominin nasıl iflledi¤ini ve
içerisinde bulundu¤unuz ülkenin
ekonomisinin nereye gitti¤ini bilmeniz
gerekmektedir.

Bana göre gazetecilik bir meslek de¤ildir.
Gazetecilik bir ifltir. Peki, nasıl bir meslek
haline getirilebilir? Örne¤in iktisatçısınızdır,
bu mesle¤e paralel olarak gazetecilik
yaparsanız, gazetecilik meslek haline gelir.
Böyle söyleyerek gazetecili¤in de¤erini
düflürmek istemiyorum. Fakat günümüzde
bir uzmanlık alanı elde etmeden gazetecilik
yapmak mümkün de¤il. Bu ekonomi
olabilir, hukuk olabilir, siyaset olabilir,
hatta tıp olabilir. Çünkü artık okuyucu ya
da izleyici bir olay oldu¤u zaman sizden
bunun sebeplerini, sonuçlarını ve bunun
hayatlarına muhtemel etkilerini istiyor.
Sizin gelecekle alakalı do¤ru tahminlerde
bulunmanız ve bu tahminlerinizde

yanılmamanız gerekmektedir.

Gazeteci akademisyen de¤ildir fakat bir
gazeteci analitik düflünmek ve en az bir
akademisyen kadar çalıflmak zorundadır.
Bugüne kadar gazetecilik mesle¤i bir ifl
olarak yapıldı ve bunun sonucunda
entelektüel seviyemiz çok afla¤ıda kaldı.
Sonuçta, dezenformasyona açık bir alan
oluyor gazetecilik. Ham habere ulaflmak
bir ifl de¤il artık. Önemli olan ham haberin
gündelik yaflamımızdaki yansımalarını
belirleyebilmek ve bilimsel tahminlerde
bulunabilmektir.�

Hangi alanda olursanız olun, isterseniz
s iyase t ,  po l i t ika  haberc i l i¤ inde
uzmanlaflmaya çalıflın,  is terseniz
uzmanlaflmay› istedi¤iniz alan spor ya da
dıfl haberler olsun, ekonomi bilmek
zorundasınız.

Ekonominin nasıl iflledi¤ini, dünya
ekonomisinin nasıl iflledi¤ini, ekonominin
temel verilerini nasıl yorumlamanız
gerekti¤ini, içinde bulundu¤unuz ülke32

Cemil Ertem
Köfle Yazar›
STAR

Ekonomi
Gazetecili¤i

Haftanın üçüncü ve son dersini Star Gazetesi’nden
Cemil Ertem verdi. Ekonomi gazetecili¤inin
ülkemizdeki genel durumu ve nasıl olması gerekti¤i
üzerine de de¤erlendirmelerde bulunan Ertem,
flunları söyledi:
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“ ‘Türkiye 8.9 büyüdü’
dedi¤iniz zaman,�gazeteyi
çöpe atmanız lazım.
‹sterseniz hükümet yanlısı
olun bu büyümeyi övün;
isterseniz ‘Büyüme sanal bir
büyüme’ yazın. Bunu bir
flekilde yorumlayıp bundan
sonuç çıkarmal›y›z.”
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ekonomisinin nerden nereye gitti¤ini ve
karflınıza gelen bir rakamın, bir verinin nasıl
yorumlanması  gerekti¤ini  bi lmek
zorundasınız.

Nedenler ve olası sonuçlar yeterince
verilmeli, tatmin edici olmalı. Bafllık ve
içerik arasında farklılık olmaması gerekir.

Diyelim ki ekonomi sayfasına manflet
attınız, “Türkiye 8.9 büyüdü.” Çok güzel,
ama bunu söyledi¤iniz zaman� gazeteyi
çöpe atmanız lazım. ‹sterseniz hükümet
yanlısı olun bu büyümeyi övün, isterseniz
“Büyüme sanal bir büyüme,” yazın. Bunu
bir flekilde yorumlayıp bundan sonuç
çıkarmamız lazım. Bu haberi biz temel
verilere� ba¤lı olarak yorumladık; peki,
bunun sonucu ne? Bir ekonomi gazetecisi
bu sonucu do¤ru bir flekilde analiz
edebilmeli.

Siz gazetecilik yapacaksanız Amerika’da
da Beyrut’ta da yapabilmelisiniz. Bu
donanıma sahip elemanlar yetiflmesi lazım.
E¤itim sistemimiz bu kalitede oldu¤u
takdirde iflsizlikle mücadele edilebilir.

Wikileaks belgeleri de gösterdi ki, teknolojik
geliflmeler günümüzde bilginin da¤ılımını
çok hızlandırıyor. Eskiden 20-30 kamyona
ancak sı¤abilecek belgeler, bugün bir

subayın cebinde taflıyabilece¤i bir belle¤in
içine yerlefltirilebiliyor. Bu da gösterdi ki
muhteflem sistemlerin hiçbir flekilde
güvenli¤i yok. Çok hızlı bir de¤iflimin
içerisindeyiz. Bu de¤iflimi haberlerimizde
verebilmek için belli bir uzmanlı¤a sahip
olabilmeliyiz.

Sizlere mutlaka okumanız gerekti¤ini
düflündü¤üm bazı kitaplar önermek
istiyorum:

1.�20.Yüzyıl Avrupa ‹ktisat Tarihi
    Ivan T. Berend
2.�Mikro ‹ktisat
    Mark Skousen
3.�Kalkınma Reçetelerinin ‹ç Yüzü
    Ha Joon Chang
4.�Memalik-i Osmaniye’den
    Avrupa Birli¤ine
    Ça¤lar Keyder
5.�Cumhuriyet’in ‹ktisat Tarihi
    Oktay Yenal
6.�Ortak Zenginlik
    A. Negri, M. Hardt
7.�Wikileaks
    Özgür Uçkan, Cemil Ertem
8.�Ekonomik Göstergeler ve
    ‹statistikler Rehberi
    Elif Çepni35
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   12 Eylül koflullarında, zor flartlarda
gazetecili¤e baflladım. O koflullarda özgür
gazetecilik yapmak mümkün de¤ildi. Ama
zaten Türkiye’nin tüm tarihine baktı¤ınızda
hiçbir zaman kolay de¤ildi. Türkiye’de
sistem hukuk ve demokrasi üzerine
oturmadı¤ı için gazetecilik de bunun bir
parçası haline gelmifltir. Medya dün de
bugün de sistemin bir parçası haline
gelmifltir. Medyada devlet ideolojisi
hâkimdir.

Adliye ve polis muhabirli¤i sektörde
istenmeyen muhabirliktir. Çünkü çetrefilli
ifltir; suçluyla yüz yüze gelinen bir alandır.
Bu alanı kim üstlenir? ‹nsan neden gazeteci
olur?

Soru soran, toplumu merak eden ve
toplumun gerçekleriyle yüzleflmek isteyen
kifli gazeteci olmalıdır. 

Adliye muhabirli¤i tam bir Türkiye
foto¤rafı çekebilece¤iniz bir alandır.

Gönüllü oldu¤um bu ifle baflladı¤ım zaman

devletin her fleyi mübah gördü¤ü bir
dönemdi. Beni en çok flaflırtan fley
gazetecilerin haliydi. O polisleri hadi devlet
e¤itmiflti; peki polis gibi davranan
gazetecileri kim e¤itmiflti? O gazetecilerin
hiç birinin hukukla insan hakları ile alakası
yoktu. Medya ve polis arasında birbirini
besleyen bir süreç yaflanıyordu. ‹stediklerini
iyi,  istediklerini kötü gösteriyorlardı. Bu
muhabirlikleri yapanlarda kalite yoktu. En
alt e¤itim düzeyindeydiler. Polislerle ancak
o düzeyde kiflilerin iliflki kurabilece¤ine
inanılıyordu.

Adliyede ise yine devleti koruyan bir
zihniyet hâkimdi. Genel bakıfl açısı,
toplumu “her fleyi yapabilir” ve “potansiyel
suçlu” olarak algılıyordu.

Haber yaparken adliyede öncelikle
toplumun her kesimi i le  empati
kurabilmeniz gerekir. Hukuka çok saygılı
olmanız gerekir.

Adliye muhabiri dikkatli, hukuka saygılı
ve arafltırmacı olmalı.36

Mahmut Övür
Köfle Yazar›
SABAH

Adliye
Muhabirli¤i

Üçüncü haftanın ilk konu¤u Mahmut Övür, mesle¤in
pek tercih edilmeyen alanı olarak gördü¤ü adliye
muhabirli¤ini anlattı. Övür, bu alanda çalıflanların
tam bir Türkiye foto¤rafı çekebilece¤ini ve çok farklı
deneyimler kazanaca¤ını söyledi.
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“Devletle medya el ele
verip kaotik bir ortam yarattı
ve ülkeyi faili meçhul
cinayetlerden 28 fiubat
sürecinin darbeci gelenek-
lerine getirdiler. Mafya, devlet
ve medya üç sacaya¤ıdır.”
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Gazeteci sadece yazdıkları ile de¤il iliflkileri
ile de etkili olur. Suç örgütleri ile ilgili haber
yaparken, haberin neye hizmet edece¤ine
dikkat etmemiz gerekiyor.

Bir gazetecinin herkesle iliflkisi olmalıdır.
Bunda bir sınır olmamalıdır fakat bu iliflkide
aslolan gazetecinin kendisini iliflkide nasıl
tanımladı¤ıdır. E¤er siz mafya ile iliflkinizde
abilik noktasına gelirseniz sizin ifliniz biter.
Ben mafya babalarına ”Kahve getireyim
mi?” diyen ciddi gazeteciler gördüm.

1990’larda 60’a yakın gazeteci Kürt
meselesi ile alâkalı faili meçhul cinayetlere
kurban gitti. Bugün birkaç gazetecinin
tutuklanması ile aya¤a kalkan medya o gün
mafya haberleri ile meflgul olmaktan bu
meseleye sessiz kalmıfltı. Bu nedenle
önümüze sürülen haberlerin arka yüzünü
görmeye çalıflmalıyız.

Devletle medya el ele verip kaotik bir ortam
yarattı ve ülkeyi faili meçhul cinayetlerden
28 fiubat sürecinin darbeci geleneklerine
getirdiler. Mafya, devlet ve medya üç
sacaya¤ıdır.

Medya eskisinden çok daha özgür bir
noktaya gidiyor. Eskiden ekonomik iliflkileri
dolayısıyla suskun, korkak bir medya vardı.
fiimdi ise her gazeteci istedi¤i haberi

yapabilece¤i noktadadır.

Geçmiflte kullandı¤ımız dil gittikçe
yumuflamaya ve demokratikleflmeye baflladı.
Fakat bu istedi¤imiz nokta da de¤il çünkü
medya ve demokratikleflme arasında bir
tezat var. Eski devlet mentalitesinin a¤ır
bastı¤ı, yeni Türkiye’yi göremeyen bir kısım
medya yöneticisi var.

De¤iflen Türkiye’de medya olarak de¤iflimi
görmezden gelemezsin. Toplum de¤iflimi
istiyor. Yavafl ilerleyen bu de¤iflim sürecini
hızlandırmak, siyasi iradeyi itmek sivil
toplum kuruluflları ve medyanın görevidir.

TRT-fiefl (TRT-6) bir devrimdir. “Kürtçe
de bir dil midir?” denilen anlayıfltan bu dile
dayalı bir kanalın kurulmufl oldu¤u noktaya
gelmifliz. Bu ümit verici bir geliflmedir.

Türkiye’de ne yazık ki zamanın ruhunu
algılayan bir gazetecilik yapılmıyor henüz.
Fakat muhakkak yapılacak.

Ergenekon gibi bir dava süreci yaflanırken
her fleyin yayınlanması gerekmiyor. ‹flin
ölçüsünü kaçırıyoruz her fleyde oldu¤u gibi.
Ayrıca bu süreçte henüz yargılanmakta olan
kiflilere karflı suçlayıcı tavır almamak
gerekiyor.
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  Bence Medya Okulu’nda en büyük
kazanımınız ideal olanı ö¤renmekten
ziyade, sektörle alâkalı gerçekçi bilgiler
edinmenizdir.

Spor habercili¤i için temel iki ihtiyaç, iyi
bir istihbarat flefi ve iyi bir muhabirdir.

Spor dünyasında olup biten her fleyden
haberdar, spor dünyası ile yakın iliflki
a¤larına sahip, futbolcu ve basketbolcular
ile temas halinde olan, muhabirdir. Sizin
çok iyi bir ekran yüzünüz olabilir, fakat
habere ulaflmak için iyi bir muhabire
ihtiyacınız vardır.

Spor habercili¤i adına son befl yılı tam bir
kâbus olarak görüyorum. Spor servisleri
giderek eridiler. Spor servisleri artık medya
patronları tarafından birer yük olarak
görülüyor. Eskiden biraz da magazinle
harmanlayarak, spor servisleri aracılı¤ıyla
zenginleflen medya patronları bütün bunları
unuttular ve spor servislerini 20-25 kifliden
3-4 kifliye düflürdüler. Bu noktaya biraz da
spor  se rv i s le r in in  iy i  o rgan ize

olmamasından dolayı gelindi.

Artık ajanslara dayanan bir spor habercili¤i
hakim Türkiye’de. O yüzden hep aynı
haberleri izliyorsunuz.

Yurtdıflında muhabir spikerden çok daha
önemli. Türkiye’de ise herkes spiker olmak
ister. Yurtdıflında tüm ifli yapan muhabir,
spikerden daha fazla para kazanıyor.

Muhabirlik yolundan geçerek spiker olmak,
marka olmak her zaman avantajlıdır.

Yurtdıflında spor programlarında günün
muhabiri diye bir bölüm yapılıyor ve
b ö y l e c e  k a n a l ,  m u h a b i r l e r i n i
markalafltırıyor. Fakat ülkemizde bu
noktadan çok uzaktayız.

Deneyim muhabirlikte çok önemlidir. Spor
dünyası ile iliflkiler her fleydir spor
muhabirli¤inde.

Tüm muhabirler için olmazsa olmaz koflul,
iyi soru sormak ve sorgulamaktan geri
durmamaktır.40

Alp Özgen
Yap›mc›
Sunucu

Spor
Muhabirli¤i

Uzun yıllar CNN Türk ekranlarından tanıdı¤ımız, spor
muhabirli¤inin tecrübeli ismi Alp Özgen, üçüncü
haftanın ikinci dersinde spor muhabirli¤ini anlattı.
Özgen, sektörün sıkıntılarını ve iyi bir spor
muhabirinin sahip olması gereken vasıfları vurguladı.
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“Spor habercili¤i için
temel iki ihtiyaç,
iyi bir istihbarat flefi
ve iyi bir muhabirdir.”
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Muhabir, kuflkucu olmalıdır. Birkaç
kaynaktan haberi  sorgulamalıdır .

Bir muhabirin insan iliflkileri son derece üst
düzeyde olmalıdır.

Son dönemde bilhassa muhabirler arasında
ideolojik kutuplaflmalar çok arttı fakat
bundan medya patronları kazanıyor.

Türkiye’de ço¤u zaman magazin
muhabirli¤i ile spor muhabirli¤i iç içe giriyor
ve kaliteli spor muhabirli¤i bu nedenle
yapılamıyor.

E¤er spor muhabiri olacaksanız, düzensiz
bir aile hayatına ve sosyal hayata hazırlıklı
olmanız lâzım.

Düzgün, iyi bir Türkçe muhabir için flart.
‹ngilizce iyi bilmek ise spor muhabirli¤i
için çok büyük avantaj. Kamera önünde,
mikrofonda baflarılı olmak lâzım. Ama
bunlar yıllar içinde geliflebilecek fleyler.

‹yi bir spor muhabiri olmak için taraftar
psikolojisini bilmek, her fleyden önce halkın
içerisinden gelmifl olmak ve onlarla maç
seyretmifl olmak gerekiyor.

Son yıllarda spor muhabirli¤inin erimesinin,
bitmesinin temel sebeplerinden biri de kulüp

iletiflim araçlarıdır. Takımların televizyonu,
interneti, canlı yayın yapacak argümanları
var. Bu yüzden di¤er kanallara bir fley
kalmıyor.

Eskiden sponsorlar ilk olarak spor servisine
gelirdi; yani sponsorluk firmalarının tercihi
genelde spor haberleri olurdu. Fakat artık
spor servisleri bu noktadan çok uzakta.

Yöneticiler ifllerine gelmedi¤i zaman
medyadan flikâyet ediyorlar. Dünyada kulüp
iliflkileri ekonomik güç olarak kullanılıyor.
Fakat dünyanın hiçbir yerinde spor
bültenlerinde kulüp yöneticilerini
göremezsiniz. Bizde halk Bakanlar
Kurulu’ndan 3 kiflinin adını sayamaz fakat
tüm kulüp yöneticilerini bilir.

Türkiye’de reyting kaygısı yüzünden farklı
spor dalları ifllenmiyor. Bir ülkede kültür
politikası gibi spor politikası da gelifltirilmeli
ve devlet tarafından alternatif spor dallarının
da spor haberlerinde yer bulması flart olarak
konulmalı.

Artık izleyici eskisi gibi de¤il. Tepki veriyor,
önüne her konulanı yemiyor ve elefltiriyor.
Bu sayede spor programcıları da kendilerini
gelifltirmek durumunda kalıyor.
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   Ben yaklaflık 30 yıllık muhabirim. Bunun
yaklaflık 12–13 yılı Ankara’da geçti.
Yapmadı¤ım ifl kalmadı bu sektörde.
Stajyer muhabir olarak baflladı¤ım
Hür r iye t ’ t e  fl imd i  gene l  yay ın
yönetmeniyim ve buradan da emekli
olaca¤ım, çalıflmayaca¤ım. Size tavsiyem
bir hedef koyun ve daha sonra da o hedefe
müdahale etmeyin. Yani oraya ulafltı¤ınız
zaman tamamdır, artık orasıdır; ondan
sonrası yokufl afla¤ısıdır.

Ankara gazetecili¤i de¤il aslında baflkent
gazetecili¤idir bizim yaptı¤ımız. Çünkü
dünyanın her yerinde baflkentler birbirine
benzer. Baflkent gazetecileri de birbirine
benzer ve birbirlerini iyi anlarlar. Bu Paris’e
gitseniz de, fiam’a gitseniz de böyledir.

Mesle¤in ‘elif-be’si fludur: Soruyu do¤ru
sorarsanız cevabı do¤ru alırsınız.

Satıfl fiyatı ile maliyeti arasındaki farktan
kazanan gazeteler geride kaldı. Özal
zamanında kâ¤ıt zamları sonucunda gazete
patronları bir tercih yapmak zorunda

kaldılar. Satıfl rakamlarını düflürmeden para
kazanmak zorundaydılar ve bu dönemde
bankalara kredi baflvurularında bulunan
gazete patronları ortaya çıktı. Ve bu durum
Ankara gazetecili¤ini önemli kıldı. Peki
Ankara gazetecisi nedir?

Ankara gazetecisinin her resmi binada bir
kayna¤ı vardır. Bu binaların içindeki
adamlarla iletiflime geçilmesi ve bu
binaların sık sık ziyaret edilmesi lâzımdır.

Ankara muhabirini kravatı ve koyu renk
kıyafeti ele verir.

Kimliksiz olmaya gayret eder Ankara
gazetecisi.

Ankara’da yaflam alanları birbirine çok
yakındır. Maliye Bakanı ile kebapçıda,
müsteflar ile kafede karflılaflırsın.
Dolayısıyla Ankara’da bir aidiyet hissi, bir
yakınlık hissi kendili¤inden oluflur.

En iyi Ankara gazetecisi o binalardaki
çalıflanlar gibi yaflayan,  onlar gibi düflünen
gazetecidir.44

Enis Berbero¤lu
Genel Yay›n Yönetmeni
HÜRR‹YET

Ankara
Gazetecili¤i
ve ‹stanbul
ile ‹liflkileri

Üçüncü hafta derslerinin son konu¤u Enis Berbero¤lu,
baflkent gazetecili¤ini anlattı. Bu gazetecilerin
giyiniflleri ile kendilerini ele verdi¤ini söyleyen
Berbero¤lu, iyi Ankara gazetecili¤inin kimliksiz
olmakla mümkün oldu¤unu belirtti.
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“Ankara gazetecisinin
en büyük zaafı, politikacı-
larla yakın iliflkiler kurup
politik aidiyet hissetmeye
bafllamasıdır.”
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Ankara gazetecisinin en büyük zaafı
politikacılarla yakın iliflkiler kurup politik
aidiyet  hissetmeye bafllamasıdır .

Ankara haberlerinde ne kadar çok detay
varsa, haber o kadar tarafsızdır.

Ankara gazetecili¤i, kaçınılmaz olarak
iktidar hissi verir.

1980’li, 1990’lı yıllarda Ankara gazetecileri
medya patronlarıyla siyasi güçler arasında
iliflki kuran, kulis yapan güçlü bir
pozisyondaydı. 2000’li yıllarda medyanın
yeniden yapılanmasıyla bu de¤iflti, Ankara
gazetecili¤i de yeniden yapılandı.

Ankara gazetecisinin kavgası çok uzun
sürmez.  Bir yerden sonra barıflırsın.

Gazetecilerin kaçınması gereken, Ankara
yazarlı¤ıdır. Bir gün bir ıslahat bafllayacaksa
Ankara gazetecili¤ine de bir el atılmalıdır.

Bir gazetenin genel yayın yönetmeni çok
yönlendirici oldu¤u için yazı yazmamalıdır.

Haberler tarafsız olmalıdır ama gazeteler
ve genel yayın yönetmenleri tarafsız olmaz.

Klasik milliyetçi reflekslerle tiraj
yükseltemiyorsun.

Eskiden Baflbakanın istedi¤i adamların genel
yayın yönetmeni oldu¤u dönemler oldu.

Medyayı sorgulamak 2000’li yılların
modasıdır. Medya kadar tartıflılan, medya
kadar sorgulanan bir alan yok.

47
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   Sosyal medya, eski medya düzenini
de¤ifltiriyor. Son altı aydır Wikileaks
konufluluyor. ‹flte bu eski medya düzeninin
de¤iflti¤inin ispatıdır.

Genel yayın yönetmeni kimdir? En cesur,
en çalıflkan en dürüst en birikimli ve en
meraklı kiflidir. Bunların hepsine sahip
olsanız da genel yayın yönetmeni
olamayabilirsiniz fakat en yaratıcı olmak
için genel yayın yönetmeni olmanız gerekir.
Çünkü yaratıcılık özgürlükle alakalı bir
durumdur. Bir gazetede de en özgür olan
genel yayın yönetmenidir. Fakat susturacak
kimse yok diye o susturmaya bafllarsa bu
da olmaz. Çünkü yaratıcılık kolektif bir
ifltir.

‹nternetin ortaya çıkıflıyla genel yayın
yönetmenli¤i yapmak zorlafltı. Çünkü dün
televizyonda sıca¤ı sıca¤ına izledi¤iniz
haberi ertesi gün okutmak zor ifltir.

Genel yayın yönetmeni nasıl seçilir? Kurum
bir vakıfsa mütevelli heyeti tarafından bir
sene önceden seçilir ve seçilen eskisiyle

beraber bir sene çalıflır ve ifli ö¤renir. Daha
sonra da yer de¤ifltirirler. Fakat bu ’80’den
sonra de¤iflti. Nasıl ki bir flirkete CEO
seçiliyor, tıpkı böyle genel yayın yönetmeni
seçilmeye bafllandı. Dıflarıdan birini
be¤eniyorlar ve gazetenin baflına
getiriyorlar.

“Haber objektif, yorum sübjektif olmalıdır.”
Ben buna inanmam. Haber de sübjektiftir.
Çünkü bir sürü haberin içinden sen onu
seçip manflete taflıyorsun. Demek ki haber
de sübjektif.

Herhangi bir haber kanalı tüm gazete
okuyanlara nazaran 4 kat daha fazla
izleniyor. Dolayısıyla dünkü haberin üzerine
mutlaka bir fleyler katmalısınız okunmak
için. Akflam saat dokuzda gazetesinin
baflında olmayan genel yayın yönetmeni
fark yaratamaz, çünkü televizyondaki
muadili yerindedir ve son dakika
geliflmelerini anında de¤erlendiriyordur o
saatte.

Rakiplere fark atabilmek için yaratıcı ifller48

Alev Er
Eski Genel Yay›n Yönetmeni
AKTÜEL
STAR
TARAF

Genel Yay›n
Yönetmenli¤i

Medya Okulu’nda dördüncü haftanın ilk konu¤u,
Aktüel, Star ve Taraf eski Genel Yayın Yönetmeni
Alev Er oldu. Konuflmasında genel yayın yönetmenli¤i
pozisyonuna uygun kiflinin nasıl seçildi¤i ve pozisyon
için gerekli nitelikleri vurgulad›.
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“Devlet gazetecili¤i
zihniyeti ile yaflıyoruz hâlâ.
Devlet dili ile konufluyoruz.
Fakat yavafl yavafl
düzeliyoruz.”
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y a p m a k  l â z ı m .  E r t e s i  g ü n  d e
konuflulabilecek haberler, manfletler yapmak
lâzım. Ayrıca derinlemesine, ayrıntılı
çalıflılmıfl haberler olmalı.

Genel yayın yönetmenli¤i hofl bir ifltir.
Bırakmak zordur. Ben istedi¤im türden
gazetecilik yapan gazete bulamadı¤ım için
bıraktım.

Haberi gidip alırsanız “özel haber” olur.
Size getirirlerse “ajans haberi” olur. Önemli
olan haberi çarpıtmadan, dürüstçe, cesurca
verebilmektir.

Genel yayın yönetmeniyken kadromda
benim kadar çalıflkan olan insanlar görmek
isterdim.

Dergi genel yayın yönetmenli¤i gazeteye
nazaran çok daha zordur. Dergi için o kadar
kaliteli haber yapmalısınız ki bir hafta sonra
bile hâlâ zevkle okunabilsin. Dolayısıyla
dergiden sonra gazeteye geçince insan,
sırtındaki yükü atıp koflmaya devam
ediyormufl gibi rahatlıyor.

Sayfa editörleri küçük devletler gibidirler;
küçük birer diktatördürler. Muhabirlerden
gelen haberleri kullanırlar. Ço¤unu
be¤enmezler, kendileri de¤ifltirirler. Eski
tip anlayıflın devamıdır bu.

Ekip ruhunu korumak için nefleli olmak
gerekir. Gazetenin iflletmeci tarafını pek
düflünmüyorum flu an.

Kasvet dolu bafllıklar atmayı sevmem.
E¤lenceli bafllıkları seçerim.

Tasarım olarak en sevdi¤im Cumhuriyet’ti
bir zamanlar. Taraf iyiydi, bozuldu. Sabah,
Hürriyet gibi büyük puntolu manfletler atan
gazeteleri sevmiyorum. fiimdilerde en fazla
Star’ı be¤eniyorum: hem hareketli hem
sade. Zaman biraz fazla durgun ama onu
da be¤eniyorum.

Kavgasını verece¤im bir gazete yok artık.
Bu yüzden gazetecilik yapmıyorum.

Devlet gazetecili¤i zihniyeti ile yaflıyoruz
hâlâ. Devlet dili ile konufluyoruz. Fakat
yavafl yavafl düzeliyoruz. Bir Kürdün terörist
demedi¤ine ben terörist demem. BBC böyle
yapıyor. Ben, Bin Ladin’e de terörist
demedim. Gazeteci, sıfat kullanmaz.
Yaftalamaz. Olayı anlatarak verir. Gazeteci
anlatamadı¤ını küfürle söyler, afla¤ılar (bu
olmaması gerekendir).
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   Yazı iflleri, gazetenin mutfa¤ıdır. ‹simsiz
kahramanlardır yazı ifllerinde çalıflan
gazeteciler. Sabahtan akflama kadar aynı
okuldan mezun oldukları arkadafllarını
parlatmak için çalıflırlar. Dolayısıyla çok
da talip olunan bir alan de¤ildir.

‹yi Türkçesi olan, gazetecilik e¤itimi almıfl
kifliler, yetifltirilmek üzere bir editörün
yanına verilir ve yazı iflleri için yetifltirilir,
mezun olur olmaz. Çünkü bir kere muhabir
olarak görünmeye alıflmıfl olan gazeteciyi
oradan alarak o masaya oturtamazsınız.
Dolayısıyla yazı ifllerindekiler sahayı
bilmez, sahayı bilen o masaya oturmak
istemez. Bu durum yazı ifllerindeki
çalıflanların, muhabiri anlayamamasına yol
açar. Oysa ki karflılıklı do¤ru bir iletiflim,
ortaya iyi bir ifl çıkması için çok önemli.

Yazı iflleri denildi¤inde; genifl bir editör
kadrosu,  genel  yayın yönetmeni
yardımcıları, haber koordinatörü, yazı iflleri
koordinatörü gelir akla.

Sayfa editörleri benim gözümde birer yazı

iflleri müdürüdür. Çünkü kendi sayfalarına
ait kararlar alıyorlar, tıpkı haber müdürleri
gibi.

Her  sayfay ı  b i r inc i  sayfa  g ib i
düflünmelisiniz. Her sayfanın çok önemli
bir haberi ve daha az önemli haberleri
vardır. En önemli haberi manflet yaparsınız
sayfanıza; daha sonra da di¤er haberleri
koyarsınız.

Editör kendi sayfasının manfletini,
foto¤rafını vs. kendisi belirlemelidir.
Spotlarını yazmalıdır.

Okura sundu¤umuz fley sadece haberin
muhtevası de¤ildir. Aynı zamanda görselli¤i
de sunuyorsunuz. Tasarımınız, foto¤rafınız,
flık sunumunuz çok önemlidir.

Haberi tam anlamıyla okumadan bafllık
atarsanız,  içeri¤iyle alakasız bir bafllık atar
ve komik duruma düflersiniz. Editör bir
haberde bir de¤ifliklik yapacaksa, o haberin
sahibi ile görüflmelidir.

Editör herkesin dikkatinden kaçan bir52

Nurcan Akad
Gazeteci
ZETE

Yaz› ‹flleri

Dördüncü haftanın ikinci e¤itmeni, deneyimli gazeteci
Nurcan Akad, gazetelerin görünmez kahramanı olarak
tanımladı¤ı yazı ifllerini anlattı. Editörlerin sahip
olması gereken vasıflara dikkat çeken Akad, bu
alanda donanım sahibi olmanın önemine vurgu yaptı.
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“Yazı iflleri, gazetenin
mutfa¤ıdır. ‹simsiz
kahramanlardır yazı
ifllerinde çalıflan gazeteciler.
Sabahtan akflama kadar
aynı okuldan mezun
oldukları arkadafllarını
parlatmak için çalıflırlar.”
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fleyleri fark edebilir ve bu ayrıntı üzerinden
haberi, manflet olabilecek bir habere do¤ru
yönlendirebilir.

Editörlerin sahip olmas› gereken özellikler:

Çok iyi bir Türkçe ve dilbilgisi.

‹yi bir haber duygusu, sezgisi.

Sayfaya haber içeri¤i ve görseliyle bir bütün
olarak bakabilme yetene¤i.

fiikâyet etmeden çalıflabilme özelli¤i. Yazı
iflleri müdürü aynı zamanda köfle yazarlı¤ı
yapamaz. ‹fli bitmez çünkü. Yapan, ikisinden
birini aksatıyordur.

Tablet teknolojileri için özel olarak
gelifltirilmifl dijital bir gazete olan Zete’nin
amacı az ve öz, önemli haberleri kaliteli bir
flekilde sunmak; sürekli okudu¤unuzda
Türkiye ve dünya gündeminin bafllıklarını
kaçırmamanızı sa¤layacak gerekli genel
bilgileri kaliteli içerikle verebilmek.  Peki
Zete neden çıktı? Arafltırmalar gösteriyor
ki 40 yafl altı kifliler artık gazetesini kâ¤ıttan
okumak istemiyor. Basılı gazete miadını
dolduruyor artık. Zete farklı bir isim.
Anlamsız, hınzır ve yeniyi ça¤rıfltıran bir
isim. Çok yakın gelecekte çok yaygınlaflacak
ve bu mecra üzerinden gazetecilik de
kıymetlenecek.

Yeni nesil erkekler bizim dönemimize
nazaran kadınlarla çok daha iyi iliflki
içindeler. Ben kadın olmamdan kaynaklı
problemlerle ilk kez yazı iflleri müdürü
olunca karflılafltım. Öncesinde kimsenin
benden bir rahatsızlık duydu¤u yoktu hatta
iyi iliflkiler içindeydik. Ne zaman ki karar
mercii oldum, bu gücü erkekler benimle
paylaflmak istemediler. Erkeklerin kendi
aralarındaki tuhaf flakalarından hiçbir zaman
hofllanmadım. En sonunda güç bela bir üslup
tutturabildik kendi aramızda. Kadın-erkek
iliflkilerini hiçbir zaman a¤abeylik
konumuna getirmeyin, birlikte çalıfltı¤ınız
hiçbir erke¤e a¤abey demeyin. Bu durum
erkeklerde bir iktidar hissi oluflturuyor.
Bundan kaçının. Ayrıca bir zaaf gibi
algılandı¤ı için sakın a¤lamayın. Bu
güvensizlik oluflturur.

Yeni mecralarla beraber daha özgür
gazetecilik yapılabilir; böyle bir döneme
giriyoruz. Çok fazla sermayeye gerek
duymadan dijital ortamda çok iyi içerikler
oluflturulabilir. Büyük sermaye gerektiren
ifller gazetecili¤i ana ekseninden bir yerden
sonra saptırıyor. fiu anda internet
gazetecili¤indeki reklam artıfl oranı
gazetelerden çok daha yüksek. Zaman
içerisinde mali olarak büyük getirileri
olacak.55
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  Gazetecili¤in hangi alanından ifle
bakarsanız bakın görece¤iniz fley, ortak
de¤erlerdir. Ortada gazetecilik denen bir
meslek ve bu mesle¤e giydirilen elbiseler
var. Bu bedene bazen dergi habercili¤i,
bazen televizyon gazetecili¤i ya da ajans
habercili¤i giydirirsiniz. ‹flin özü, çekirde¤i
gazeteci kumaflına sahip olmaktır. Bu özü
yakaladı¤ımız takdirde ajansçılı¤a bakan
yönü zanaattır, onu ö¤renebilirsiniz.

Gazetecilik gerçe¤e ayna tutma iflidir. Olay
ve olguları ortaya çıkarıp bunu gerçeklik
kurgusuyla kamuoyuna sunarız. Bizim
mesle¤imiz sadece gerçe¤in bir noktasına
ayna tutmaktır. Biz bilirkifli, asayifl flube
müdürü ya da üniversitede akademisyen
de¤iliz, bunun ayırımına varmamız
gerekiyor.

Bir habere imza atarak bir milletin ya da
bir insanın kaderini de¤ifltirebiliyorsunuz.
Irak savaflı öncesi New York Times,
manfletleriyle savafla zemin hazırladı. Saldırı
sonrası haberlerinin yalan oldu¤u anlaflıldı
ve istifalar gerçekleflti.

Gazeteciler, manipülasyonda ilk baflvurulan
kiflilerdir. Bizi ayrıcalıklı ve önemli kılan
da budur. Yalan manfletler, 27 Mayıs
darbesine götürdü bizi.

Habercili¤i üç kavramla tanımlayabiliriz:
Do¤ruluk-Güvenil ir l ik-Tarafsızl ık

‹yice arafltırılmadan, haber atlatmak için
hiçbir haber verilemez.

Haber önünüze gelince önce dil ve gramer,
daha sonra 5N 1K kuralları kontrol edilir.
Fakat bunlardan daha önemlisi, taraf
dengesinin kurulup kurulmamıfl olmasıdır.
Haberde bir itham varsa tüm tarafların
görüflü alınmıfl olmalıdır.

Gazetecilikte ön kabul de önyargı kadar
tehlikelidir. Bin Ladin diye birisi var mıydı?
Bilmiyoruz. Bu sadece bize kabul
ettirilmiflti. Ço¤u kez bir gazeteci çıra¤ının
soraca¤ı soruyu sormayı atlıyoruz.
Manfletler kozmik odalarda saklanmıyorlar.
Ergenekon soruflturmasının çok basit bir
polis baskınıyla baflladı¤ını unutmamak
gerekir.56

Hakan ‹nce
Genel Müdür Yard›mc›s›
C‹HAN HABER AJANSI

Ajans Habercili¤i
ve Son Dakika

Medya Okulu’nun dördüncü hafta derslerinin son konu¤u,
ajans ve son dakika habercili¤ini anlatmak üzere gelen
Hakan ‹nce oldu.  ‹nce, gazetecili¤in yirmi dört saat
yapılan bir meslek oldu¤unu, haberin hiç beklenmedik bir
yerde karflımıza çıkabilece¤ini vurguladı.
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“Bizim mesle¤imiz sadece
gerçe¤in bir noktasına
ayna tutmaktır.
Biz bilirkifli, asayifl flube
müdürü ya da üniversitede
akademisyen de¤iliz;
bunun ayırımına
varmamız gerekiyor.”

58



Gazetecinin düflüncesini sınırlandıran hiçbir
fley yok. En büyük engel kendinizsiniz.
Otosansür ,  en büyük sıkınt ımız.

Gazeteci gündemle ilintili hareket etmek
zorundadır. Yoksa haberiniz gündem
yo¤unlu¤u içerisinde kaybolur gider.

Dönem artık minimal konulardan bütüncül
mesajlar verme dönemidir.  Afakî
konulardan haberler çıkmıyor artık. ‹srail-
Filistin sınırında yaflayan bir çekirdek
aileden yola çıkılarak savaflın dramatikli¤ini
ortaya koymaktır bafları.

Artık sıradan bafllıklarla haber yapan
gazetecilerin dönemi bitti. Artık okuyan,
arafltıran, sorgulayan, cesurca soran
gazetecilerin dönemi baflladı. Sanal
dünyanın çok hızlı geliflmesi; iflini iyi bilen,
donanımlı muhabir ihtiyacını arttırdı.

Bir gazetecinin günümüz Türkçesine hâkim
flairlerden fliirler, iyi yazılmıfl öyküler
okuması çok önemlidir. ‹yi bir gazeteciyi,
cumhurbaflkanı da, köydeki çoban da
okuyabilir. Biz doktora tezi yazmıyoruz.
Bunun bilincinde olmalıyız.

Sen gazeteciysen ülkenin folklorunu, genel
anlamda ekonomisini, sahnedeki en son
oyunlarını, kısacası gündemini takip

etmelisin. Bu, farkındalık oluflturur.

Gazetecilikte mesai kavramı yoktur. Bu
meslek 24 saat yapılır. Bazen hiç
beklemedi¤in bir anda haber aya¤ına gelir.

Ajanslar bir haberde ortadan gitmeye çalıflır.
Ajans haberinde imâ ve yorum olmaz. Biz
haberi genifl tutarız. Medya organları
aldıkları haberi, kendi dünya görüflüne göre
verirler. Sizin baflarınız, haberinizi alan
organların çeflitlili¤idir.
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   Artık muhabir olmak için yıllarca süren
e¤itimlere, kurslara falan gerek kalmadı.
Artık herkes her fleyi biliyor. Teknik olarak
görüntü geçmek için kullanılan 5 metre
çaplı çanaklardan bir çanta boyutundaki
aygıtlar dönemine gelindi.

Artık herkes muhabir. Bundan sonra haber
seçebilen, izleyici ile empati kurabilen, elde
edilen görüntüleri farklı bir yazımla
sunabilen, haberi süsleyebilen ve farklı
haber kaynaklarına ulaflabilen kiflilere
ihtiyaç var.

BBC gibi kanallar eskisi gibi elemanları
ile birkaç yıllık sözleflmeler yapmıyor, uzun
soluklu kadrolu eleman çalıfltırmıyor;
dünyanın farklı yerlerindeki haber
kaynaklarına ulaflabilen kiflilere, ifl baflına,
gönderdikleri bilgi ve görüntüler için para
ödemeyi tercih ediyor.

Türkiye’de haber programları yıllarca
psikolojik harekât aracı olarak kullanıldı.
Türk izleyicisinin haber izleme DNA’sı
bozuldu. ‹zleyici dramatik müzikler,

patlayan görüntüler istemeye alıfltırıldı.
Örne¤in bir flehit haberi verilirken her türlü
dramatizasyona baflvuruluyor. Bu, ülkedeki
uçları daha da sivriltiyor ve ülkedeki
demokratik alanı daraltıyor. Olaya basit bir
müzik  olarak bakmamak gerek.

Artık televizyonun yerine internetle haflır
neflir olan bir nesil  var.  Oturup
televizyoncuların kendi gelecekleri için
biraz düflünmeleri gerekiyor. Amerika’da
internet reklamcılı¤ı görsel basını zorlamaya
baflladı.

Sosyal medya araçları ile artık hiç bir fley
gizli kalmıyor ama burada da en büyük
endifle, haberin güvenilirli¤i sorunu.

Bu meslekte bütün mesele kendini tanıma
meselesidir. Bu mesle¤in alanı çok genifl.

Bir alanda uzmanlaflmak gibi bir realite
yok bu meslekte. Muhabirin her fleyden
biraz anlayan kifli olması gerekir. ‹letiflim
e¤itiminde bize her fleyin ö¤retilmesinin
sebebi budur. Zamanın gere¤i olarak60

Ahmet Böken
Haber Müdürü
TRT HABER

Televizyon
Habercili¤i

Beflinci haftanın ilk dersini gerçeklefltiren Ahmet Böken,
televizyon habercili¤inin genel durumu ve gidiflatı
konusunda tespitlerde bulundu. Böken konuflmasında,
yeni medya ile beraber muhabirlerin artık daha
donanımlı olma zorunlulu¤unun do¤du¤unu vurguladı.
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“Objektivite diye bir fley
olması mümkün de¤il. Bir
gün haberi robotlar yapsa
bile robotu programlayanın
zihniyetini yansıtacaktır ve
yine objektif olmayacaktır.
Birkaç haberi arka arkaya
seçip koymak dahi bir
yanlılıktır. Objektif olmak
de¤il, do¤ruluktur mesele.”
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teknolojiden de iyi anlamak zorundayız.

Siz benim yirmi yıl önce düflündüklerimi
düflünürseniz, ben hep önde olaca¤ım
demektir. ‹flte bu yüzden ortalıkta duayen
gazeteci diye dolaflanlar var. Ülke, hep
onlara muhtaç bu yüzden. Oysa onlar
üzerinden oyun çevirmek kolay oldu¤u için
gündemde tutuluyorlar.  Bu yüzden flimdi
yeni fleyler söylenmesi gerekiyor.

Objektivite diye bir fley olması mümkün
de¤il bana göre. Bir gün haberi robotlar
yaparsa o zaman bile robotu programlayanın
zihniyetini yansıtacaktır haber; yine objektif
olmayacaktır. Birkaç haberi arka arkaya
seçip koymak dahi bir yanlılıktır. Objektif
olmak de¤il, do¤ruluktur mesele. Haberi
do¤ru vermelisiniz.

Televizyonun ömrünün bitmesi zor
görünüyor. Çünkü insanlar hâlâ büyük
ekranda izlemeyi tercih ediyorlar. Kısa
vadede bizi kurtaracak fley sosyal medyayı
televizyona adapte etmek ve habere hızlı
eriflimi sa¤lamak.

Bizim meslekte yeniden yapılanma bir türlü
sa¤lanamadı. Toplumsal psikolojiyi
yönlendirmek üzerine kurulu bir meslek
oldu¤undan, statüko en fazla direnci bu
alanda gösterdi.63
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   Bir programın genel olarak hazırlanma
mantı¤ı aynı. Program öncesi yapımcı,
yönetmen ve yöneticiler bir araya gelir ve
program formatına karar verilir. Sponsorlar
da bu toplantıya dâhil olur ve program›n
sunucusu belirlenir.

‹ç yapımlarda program yapılırken içeri¤i
belirlendikten sonra dekor çizimi, ıflık ve
ses uygulama biçimi üzerine kararlar verilir.

Bizim sektörde her fley son dakika yapılır.
Tecrübeler zaman geçtikçe kazanılır. Fakat
güzel olan sıcak provalar yapılarak
programa bafllamaktır.

Özellikle kadın programlarından sonra
farklı bir sektör olufltu. ‹zleyici ajansları,
belli bir ücret karflılı¤ı programın formatına
göre izleyici getiriyorlar programlara.

Her programdan sonra reyting karnesi
alınıyor ve sonuçlar çok etkili oluyor.
Sektör, çok acımasız bu anlamda. Büyük
bütçeli kanallarda programla alakalı bir
hayal kırıklı¤ı oldu¤u zaman, büyük maddi

kayıplar gerçekleflir.

Bir programcı sürekli bir sonraki ifline
bakar. Bu yüzden elde etti¤i baflarının
sevinci çok kısa sürer. Programcı; sakin,
hoflgörülü ve sabırlı olmalıdır. ‹fl çok stresli
oldu¤undan, bu durum bazen kiflilere
yansıyabiliyor. Yapımcının program öncesi
sunucu ve konukları çok iyi hazırlamıfl
olması gerekir. Kifliler ne kadar profesyonel
olsa da, televizyona çıkmaya alıflkın olsa
da, her geldikleri kanal, yer ve ortam olarak
farklı oldu¤undan heyecanlanabilirler.
Bunun bilincinde olmak gerekiyor. Yayın
öncesi konuflulan her fley yayında etkili
oluyor. Program esnasında yapılan basit
bir gaf dahi büyük sonuçlar do¤urabiliyor.
Bunun bilincinde olarak, içeri¤i önceden,
dikkatli bir flekilde netlefltirmemiz
gerekiyor.

Güven, bu meslekte çok önemli. Bir
programcı, konu¤unun özelini en yakınları
ile dahi paylaflmamalıdır. E¤er güven
zedelenmesi olursa kendinize konuk
bulamazsınız. Ayrıca konuk alaca¤ınız64

Cemal Karatafl
Program Yap›mc›s›
TV8

Televizyon
Programc›l›¤›

Medya Okulu ö¤rencilerine televizyon programcılı¤ını
anlatan TV8 Program Yapım Koordinatörü Cemal
Karatafl,  samimiyet ve güvenilirli¤in bir programcı
için en önemli vasıflar oldu¤unu vurguladı. Dersin
ayrıntıları flöyle:
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karikatürist olurdum ama böyle iyi bir
karikatürist olamazdım. Bilgili olmanız
gerekiyor. Çünkü bu, bir duruflunuzun
olmasını sa¤lıyor. Acemi karikatürcüler
sa¤a sola bakarak çizerler. Be¤eniliyor
muyum diye sürekli etrafa bakarlar. Zamanla
olgunlaflıyor ve bunlardan sıyrılıyorsunuz.
Gençler bir irticacı tipi ya da göbekli
kapitalist tipi çizerler. Çünkü zamanında
a¤abeyleri de öyle çizmifltir.

40 yıldır karikatür çiziyorum. Önceleri
rapidomla çiziyordum; siyah-beyaz
basıyorlardı. Daha sonra ofset baskıya
geçildi; karikatürlerim renkli basılmaya
bafllandı. Sonradan bilgisayarlar ortaya çıktı.
‹nternetin icadı ile ifller çok kolaylafltı.
Laptopların çıkmasıyla seyahat edebilmeye
baflladım. Yanıma çantamı alıp dünyanın
her yerinde karikatürümü çizip, gazeteye
yollayabiliyorum. Yalnız çantam biraz a¤ır
(laptop, bir tarayıcı, ba¤lantı kabloları).
fiimdi iPad uygulamalarının geliflmesini
bekliyorum. O da gerçekleflince küçük bir
aletle çizimlerimi yapıp, paylaflabilece¤im.
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